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Tisztelettel kérjük azon t. cz. elöfizető- 
inket, kiknek előfizetésők mult hó végével 
lejárt, megrendeléseiket mihamarább megtenni, 
hogy teljesszámu példányokkal szolgálhassunk 

Előfizetési ár: Z frt o. é. 
Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 

noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 
kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 
gondoskodva van. 
mag Az előfizetési összegek beküldésé- 

nél postai utalvámnyt kérünk használni, 
mely jutányosabb és kevesebb fáradság- 
gal jár a pecsét alatti küldésnél; igy pél- 
dául: 3 fitért 18 krt kell fizetni a feladásnál 
és 3 krt itt az átvevésnél, holott a postai 
utalványra 1 darab 10 kros bélyeg' 
ráragasztásával minden ki van fi- 
zetve. Steim Jámnos, 

a „K, Közlönyő kiadója. 

Maros-Vásárhely, oct. 1. 21869. 
Marosszéken megtörtént a követválasz- 

tás, gróf Rhédei nyert 138, gróf Tholdalagi 
Mihály 491 és Bereczki 428 szavazatot. 

De ki hát a követ? Senki sem, pedig 
három önjelöltböl egy követ kitelhetett volna. 
A szavazók nagy része is megjelent a vasas 
nagy láda körül, — vig kedv, zenebona, ha- 
dona is völt a mint szokás, ki nem fogyott 
a capacitatio, az ömlengés sem, — még sincs 
követ. Mi ennek az oka? Elmondom. 

1. az, hogy miután köztiszteletben álló 
főkirálybiránk elmozdulását mostani állásáról 
csaknem bizonyosnak tartják, különböző fő- 
tiszti combinatiók adatnak át naponta a köz- 
forgalomnak és igy minden politikai párt-te- 
kintet nélkül, ki-ki saját ki nem elégitett 
vágyaivál, reményeivel olyan kalap alá sie- 
tett, sorakozott, melynek árnyékában czéljai 
kivitelére, számitása szerint, legbiztosabban 
előkészitheti terveit. 
2. Gróf Rhédeinek, ki az eddigi párt- 

küzdelmekben következetességgel küzdött, 
többen a követségre szavukat adták, s adott 
szavuknak a választás alatt megfelelni akartak. 

3. Gróf T. V. meg akarta mutatni, hogy 
ö is egy hatalmasság Marosszéken, s mint a 
páratlan számu éves eszmék előharczosa, meg- 
unva minduntalan csak egyedül bólintani meg 
fejét a marosszéki Deák-párt mellett, ad ac- 
tum politikai házasságra lép Marosszék leg- 
ügyesebb s legeszesebb nö-kortesével, — ki 
Napoleoni jóslattal mondá nem régen: „1865- 

ben egy nevet ejtettem ki s Tolnai 
Gábor követ lett, kiejtek ismétegy 
nevet, s megmutatom, hogy az is 
követté lesz. S a nevet valóban ki is 
ejtette; — honnan?... - megnyitja saját és 
megnyittatja a nagynevü befolyásos rokonok 
erszényeit, kitárja egyházilag és világilag 
védő szárnyait s szól: jertek, oh jertek ti 
üldözöttek, szárnyaim alatt védelmet bizton- 
ságot nyertek! én gyöző vagyok! im szep- 
lötelen multjával, becsületes jellemével egy 
követjelöltet adok nektek! közös határozat- 
nak ugy is zavaros a vége; lássátok: öt húr 
a hegedün, egy húzza, s vig egyetértéssel 
százan is lejtnek utána. Megvannak a ter- 
mészetadta húrok itt nálam; éles tekintetem, 
melylyel a jövőbe látok; hallásom, melylyel 
az epedök sohaját megértem; a harmadik, 
melynek segedelmével magából az időből a 
közelgő zivatart megérzem; tapintatom, mi- 
által az ellentétes pártok közt a közvetitő 
útat eltalálom és végre saját jobb ízlésem, 
melynek segedelmével szereplő embereimet 
megválogatom! bizzatok énbennem, diadalra 
vezetlek, ha másként nem, önmagunk fölött 
meggyujtjuk a házat, — kettő elött hódolunk 
csak: privát hajlamaink s zászlók előtt, mely 
utóbbir: föl van irva: Éljen gróf Tholdalagi 
Mihál 

4 Végre „oh nép" a te megmentő 
alaid, kik hajlandók nektek elengedni 

az adót, az ujonczozást, biztositják nektek 
az örök itjuságot, hirdetik az egyenlőséget 
az általános birtokosztályozás alkalmára, kik, 
miután az 1867-ki tisztujitás alkalmával zöld- 
ágra nem vergődhettek, tollat hordnak föve- 
gükön, jeléül annak, hogy ködvárak és pára 

valóságok körül röpkednek és kik jobb 
kezeikkel, melyekkel dieső öseink 
a haza drága földjét megszerezték 
egymásnak, ma már még csak kö- 
szönni is megunták, s kik a közjó ér- 
dekében tett valamely áldozatot sem a mult- 
ból, sem jelenben felmutatni nem tudnak né- 
hány berbécsen kivül, melynek húsa több 
szörös vereségök során eltogyott. 

nagy férfiai, kik szintén a választásba be- 
folytak, jelöltet állitottak. 

S hozzászámitva mindezekhez K. N. S.- 

zók barátságos hajlamát csák még egy pár 
hónapig igérte igénybe venni, és ma már 
egész kényelemmel gondolkozhatik a felől, 
hogy minő rangarányban áll a tábla nagy 
épületébe naponta felsétáló urakkal, s elmél- 
kedik e felett a nélkül, hogy Marosszék ügyei 
miatt akár csak két hajszálát is egymásra 
hajtaná, holott épen Rhédei gróf követségére 
az első igéretet ő tette. 

Mindezen okok, ugy hiszem, elegendők 
voltak arra, hogy Marosszéken a lefolyt vá- 
lasztás alkalmával e törvényhatóság szép 
számu és erős értelmiségét annyi pártokra 
darabolják. És az eredmény biztositott-e va- 
lamely hasznot, vagy előnyt egyik pártnak 
a másik felett, épen semmit sem! ellenkező- 
leg, a következtetés a lefolyt eseményekből 
igen egyszerü. 

A jó szivü becsületes nép, ki megszokta 
érzelmeit azokéval egyesitni, kikben teljes 
bizodalmát helyezte, gondolkozik a felett, 
hogy eszközül használtatik föl; s igy az ér- 
telmiség elvesztheti azon befolyást, melynek 
hatása alatt eddigelő törvényhatóságunk ré- 
szére a megérdemlett jó hirnevet kivivni ké- 
pes volt. 

rainkból az önérdeket, nagyravágyást, ma- 
radjunk elvek mellett, kisértsük meg az 
egyetértést. 

Erre alkotmányos életünkben a legtöbb 
mód, alkalom kinálkozik: 

1-ször is szokjunk el attól, hogy kö- 
veteink önmagukat jelöljék ki; 

2-szor: alakitsnok egy jobboldali-, vagy 
Deák-kört, s itt vítassuak meg előbb mindig 
azon eszméket, melyeket hazánk, vagy szé- 
künk érdekében kivívni óhajtunk, és csak 
miután azok fölött megállapodtunk, álljunk 
a küzdtérre, 

Jelen chaosunkból pedig evezzünk ki 
akként, hogy azon két párt emberei, kik kö- 
zött törvény értelmében a következő követ- 
választási actusnak lefolyni kell, jelöljenek 
ki kebelökből 8-–8 tagot; ezek magukat is 
beleszámitva, állitsanak meg egy 200 tagból 
álló névsort, s kiket azon névsorba bevezet- 
tek, hivják értekezletre, még a központi bi- 
zottmány tartása előtt, össze. Ezen értekez- 
let titkos szavazás útján határozza el, hogy 
a kettő közül melyiket jelölje ki, s a ki- 
sebbség kötelessége legyen meghajolni az 
általános többség előtt. Veritas. 

Pest, octob. 4. 1869. 
(r. 1.) Pénz calamitás, pénz válság, pénz-hiány ! 

Alig vannak szavak , melyek Guttenberg 

találmányát — utóbbi időkben – annyira igénybe 

vették volna, mint a fölebbiek. 

De ne ugy méltóztassanak a pénzhiányt 
érteni, mintha az egyiknek, vagy máeiknak nem 

volna pénze, pedig tudná használni, mert biz az 
átalános — miként mondani szokás — a pia 

czon; az ipar, a kereskedelem pang, a vállalatok 
közül nagyon sok csaknem agonizál. 

De hát hová lett a pénz? 

Olvasóink kedveért - kik a börze világban 

vendjenek — igyekezni fogunk érthetőleg felelni az 
önmagunk által feltett kérdésre. 

A péoz, az a sok millió, melyeket a különb- 

féle kecsegtető vállalatok kiédesgettek a takarék- 
pénztárakból, bankokból, magánosok tárczáiból, mil- 
liárdnyi apró részletekre oszolva azon egyéneknél 

van, vagy is inkább forog, kik a vállalatok létesi- 

tésén tettleges munkával dolgoznak, a kiktöl csu- 
pán hosszu forgás, sok mindenféle stadiumon való 
keresztülvergődés után juthat ismét oda, a hol ösz- 
szehalmozzák és a honnan újból eláraszthatják vele 
a piaczot, t. i. a kapitálistákhoz, — vagy azon tö- 

zsérek Wertheim cassáiban hever, kik a börzei 
árfolyam emelkedését felhasználván, eladták rész- 
yényeiket, zsobredugván a néha kövér nyereséget. 

Ime, ezek a baloldal tagjainak némely 

nak nemes elhatározását, melylyel a szava- 

Kerüljük ki a veszélyt, dobjuk ki s0- 

kevésbé jártasok — a minek egyébiránt csak ör- 

Hogy a sok százezerre menő egyes munkás- 
tól csak lassan szivárog vissza a pénz oda, hon- 
nan kiindult, ez, ugy hiszem, minden hosszas ma- 

gyarázgatás nélkül önként érthető, de kevésbé lát- 
szik érthetőnek – legalább első pillanatra — az, 
hogy miért nem adják ki, illetőleg fektetik be mil- 
Hóikat azok, kik annyit nyertek részvényeiken? 

Azért, mert részint oly rosz lábon állnak még 
a legjobb vállalatok is — az ügyetlen, rosz keze- 
lés miatt — hogy nagy osztalékra nem nyujtanak 
kilátást, nyereség reménye nélkül pedig kinek vol- 

na kedve részvényeket vásárolni, — részint mert 
a közönség szemei megnyiltak, nem megy többé 
vakon egy-egy vállalatba, tehát nincs alkalom va- 

lamely új társaságot alapitani és az alapitók által 
önmaguk részére fenntartott részvényeket drága 

agioval eladni, mielőtt az illető vállalat egy fillért 

jövedelmezett, söt még csak létesült volna is. 
A pillanatnyi pénztelenség oka tehát először 

az, hogy a pénz nagyon meg van oszolva, — má- 
sodszor, hogy a nagy tökék hovernek, azaz: nem 

hozatnak tulajdonosaik által forgásba. 
A nevesebb financierek, közöttök az itteni 

pénzintézet tönökei több izben tanácskoztak mult 

hét folytán e baj elháritása iránt, és egyelöre ab- 

ban állapodtak meg, miszerint eszközöltessék ki 

a kormány közvetitése által, hogy a szabadalma- 

zott osztrák bank, melynek itt fiókja van, ezt job- 
ban dotálja, az az egy millióval többet bocsásson 

rendelkezése alá, mely összeg az intézet által 

— mint eddig — váltókra fogván kikölcsönöztetni, 

mindjárt több pénz forogna a helybeli piaczon. 

Egy millió mindenesetre sok pénz, lendithet- 

ne is legalább ideigtenesen a bajon, azonban 
csak ugy, ha a bank censorai valósággal figyelem- 

be vennék a kisebb, de jó hitelü kereskedőket s 

iparosokat, és ezeknek is juttatnának a kölcsönből, 

ne csak az. ugynevezett nagy házaknak, me 

lyek a bankból kivett, 49/, pénzt rendesen 12—18 
243/, szokták kisebbeknek kiadni, mely eset- 
ben nem az utóbbiak, hanem a már különben 

is gazdagok huznának hasznot a bank nagyobb 
dotatiójából. 

A pápai választás eredményét már tudják 

önök. Horn megbukott Trefort ellenében, bi- 

zony pedig oly igéretekkel is kecsegtette válasz- 

tóit, melyeket beváltani sohasem lett volna képes. 

Sic fata tulerunt. 

Vidéki levelezés. 
S-Szent György, sept. 29. 1869. - Vallás- 

és közoktatásügyi miniszter báró Eötvös Jó. 
zsef úr ő nagyméltóságának e szék főhelyén f. 

bó 27-én tett látogatásáról, midőn a t. szerkesztő 
úr becses lapja utján a nagy közönséget értesiteni 

kivánom, teszem azt leginkább a kifejezett nemzeti 

öröm iránti kegyeletből, melynek még egy visz- 

hangja oly jól esik a közérzületnek. 

Minthogy ezen közérzület lelkes és minden- 
ben a nagy férfi, hazafi s gondos miniszter érde- 
mei elismeréséhez méltó volt: tanuskodik azon 

egyszerü tény, hogy az érkezés idejét alig egy pár 

órával megelőzött, hir és tudósitásra már valóban 
szép számmal seregelt össze még távol vidékekről 
is pártkülönbség nélkül az értelmiség, s ha bár a 
délután 4 órára kitüzött, megérkezés csak 8 órakor 

történt is meg, ez senkit várakozásában nem türel- 
metlenitett, sőt ellenkezöleg még szaporodott a tisz- 
telgők száma, kik roppant lelkesedéssel és öröm- 
mel kisérék ő nagyméltósága kocsiját a valóban 
csinosan kivilágitott városon át a székházához, hol 
ö nagyméltóságát a lépcsőzetnél gróf főkirálybiró 
ö meltósága fogadván, a lépcsőzeten kis leányok 
virággal és hasonló egy kis beszéddel üdvözlék, 

mely után a nagy teremben, az összes tisztviselői- 
kar előtt, a gróf főkirálybiró úr által egyik azon 

szép beszédekkel üdvözöltetett, melyeket hallani ö 
méltóságától megszokva vagyunk ugyan, de melyet 
most mégis a nagy férfi érdemeihez méltó emelke- 
dettség és meleg lelaesedés tüntetett ki, melyre is 

a miniszter hasonló meleg s a nála annyira ter 

mészetes fenköltséggel válaszolt, kiemelvén minde- 
nekfelett a nevelés szükségességét. A szokott he- 
mutatások után nemsokára a sepsi szent györgyi 
lelkes polgárság jött fáklyás zenével tisztelkedni. 
Ő nagyméltósága lejövén a nép közé, lelkésen üd- 
vözöltetett, s a polgárság tisztelgését tolmácsoló 
szónoknak hasonló szives indulattal felelt, melyben 
kiemelé különösen a székely nép iránti rokonszen- 
vét, ki azt, hogy annyi ellenszenves érzületek kö- 
zött egyedül a mivelődés eszköze az, mely által 
biztosithatjuk továbbra is fenmaradásunkat. 

Más nap korán reggel ő nagyméltósága a 
különböző iskolákat látogatta meg, s minden ósz- 
tályban különböző kérdéseket tett a tanulókhoz 

ezen látogatás alkalmával a ref. gym asium igaz- 
gatója által egy igen szép beszéddel fogadtatott, 
mely röviden vázolá ezen iskola keletkezését, mely 
is Hárómszék népének filléreiből épült fel, s melyre 
ő nméltósága azon szép választ adá, hogy „vala- 
mint a falak fillérekből emelkedtek föl, ugy abban 
a tudomány is tovább fejlödvén, árasszon áldást 
az egész nemzetre.6 

Itt hallánk egy tanulótól oly szép szavalatot 
is, mely könyekre inditá a körülállókat, valamint 
a magán leányiskolában is egy kis leánytól reme- 
kül elszavalni, épen b. Eötvös „Búcsn« ját. 

A 11 órakor történt elutazás alkalmával sok 
és jeles fogatu kiséret csatlakozott a diszes menet- 
hez egész az aldobolyi hidig, hol búcsut vön töle 
először is a gróf főkirálybiró úr, azon remény ki- 
fejezésével örvendeztetve meg mindnyájunkat, hogy 
igéretét birja ő nagymeltóságának, miszerint majd 
hosszabb időre tér vissza közébünk. Hozza Is. 
ten!!.... A vallás és népnevelés nevében egyik 
ev. ref. lelkész vön búcsnt, s végre — éppen a ha- 
tárvonalt képező hid közepén tanfelügyelő Antalfi 
Károly úr búcsuzott el, mint ki ő nagyméltóságát 
az egész szekelyföldön át kisérte ő nagyméltósága 
erre igen szépen és föllelkesitőleg felelt, felhozván 
azt, miszerint a székelyek hajdani dicsőségét is, 
mint minden nagyot a világon, a tettek hosszu 
lánczsora emelé ki, ugy ezután a békés munkásság 
fáradhatlan szorgalma tegye kis hazánkat épen oly 
boldoggá, mint azt maga a természet széppé tevé. 

Vidéki. 

Hétfalu, sept. 29-én, 1869. lig kezdé 
béboritani a hajnal pirja — gloriakéni — egetérő 
sziklabérczeink ormait, már hallszék a lovas fütár 
ébresztő szava : „Talpra! mert mindjárt itt báró 
Eötvös Józsoef. eofnltkaniina 

A remény ez alig hitt teljesülésének érzete 
sebes dobogásba hozta sziveinket, s érzeteink áram- 
lataitól feszült kebellel siettünk élvezni ez óhajt 
várt drága pillanat örömeit, ama nagy szefencsét. 

Igen, nagy szerencsét; mert sze nese és mi, 
e legközelebbi korszakig ránk marva egynay nat 
lett hangoztathatók nem valának, adott és vett tár- 
gyak valánk, mostoha gyermekei mind a sorsnak, 
mind az államnak. gegáóelöt énzosaba 

Az ég derült és tiszta vala. A nap sugarai 
fényözönben ömlének szét láthatárunkon. A termé- 
szet mintegy megünnepelni látszék Hétfalunak e 
nevezetas napját, milyet félezredes itt létezése óta 
érni még eddig szerencséje nem valaa 

Már reggel mindjárt 7 óra után, Brassóból 
jöve, oly korán hallók a négyesfogat rob ását, 
rája várakozó tömegünket oktatásügyminiszter ő 
excellentiája megpillantva, rögtön kiszállt á- 
ből, kit Hoszszufaluban hoszszufalusi evang. elkesz 1 
Molnár Victor a sziv melegéből felömlengő szavak- 
kal üdvözölvén, az üdvözlet ő excellentiája által ép 
oly melegséggel és bensőséggel viszonoztatott. 

UÜdvözöltetett még ezenkivül 4-5 ponton is 
evang. lelkészeink által, valamint több román lel- 
készek által is és folytatta községeink lelkesült tö- 
mege kiséretében utját harangok zugásai között. 

Kiséretében volt miniszterialis tanácsos Mol. 
nár Aladát, fanfelügyelő Réthi Lajos s még több 
előkelő egyéniségek a közel és távolból... 

Megtekintette Bácsfaluban a két, jelenleg még 
evang, magyar népiskolát, melyeknek mint feleke- 
zetieknek napjaik meg vannak számlálva, sz rövid 
időn községiekké lesznek; meg Türkösben, Csernát: 
faluban, Hoszszufaluban a két két, magyar evang. 
népiskolákat; meg továbbá Hoszszufaluban minde. 
nik román iskolát gyalog és oly kitartással, hogy 
mi csak ugy izzadtunk ő exclja után. a nesö 

Valamint a természet országainak a világosa 
ság egyik életadó eleme, ugy a szellemi életnek is 

ny ő vil Amtor zlötolad 
1863 ban elhagyatott és hátramaradottságban 

levő népünkre nézve felismerve egy reál-irá 
ipar. vagy kézmiskola szükségességét; folismer 
hogy egy ily iskola reánk 
tel, világosság után áhitozva 

Annak már hat éve 
resithetésének majd minden ém 
mégis eddig csak a 
nem hiában: ha a 

Megváltót vártuk. 
Most ebbeli rem 
ledtét érezzük. at bs dbvos- 

Még ntoljára megtekintette miniazte 
emlitett iskolának szánt é, 

szives búcsut véve, Bras 

lünk tiszta érzelmeive 
vunkat utána: I 

nak nevében, 
10zág ily je 



Miost már rajtunk a sor belépni a sorompóba, 
ögsszetett erővel közremüködni a magas kormány 
nemes czélu törekvéseinek előmozditására. Ki fele- 
kezeties szükkeblüségét állitja a tett mezején elő- 

s a magasabb czélnak ; hisz lejárt már tán azon idő, 

hbhbuogy ha az evangelikus katholikussal, a görög ke- 
tteti hitt reformátussal érintkezik : azt azért elkár- 

hozottnak higyjük, hisz mindnyájan egy vagyunk a 
Jézusban. 

Kijelölve áll a magas kormány intentioiban 
azz út, melyen haladnunk lehet, mely czélzatban a 

npnép ddve rejlik, kövessük. 
Hass, alkoss, gyarapits, s a haza fényre de- 
rül. Isten velünk. 

Bartha Károly, 
tatrángi néptanitó. 

Egyház és iskola. 
Kolozsvár, oct. 1. 1869. 

Az erdélyi ref. egyházi főtanács ez évi nagy- 
gyülését sept. hó 26, 27- és 28-dik napjain tar- 
totta meg b. Kemény Ferencz ő nagyméltósága el- 

: nöklete alatt. Fontos tárgyak voltak tanácskozásra 
kitüzve : az egyházi főtanács és zsinatnak képvi- 

seleti alapon szervezésének, a középtanodák czél- 
szerübb berendezésének, a maros-vásárhelyi jog- 
akademia további meg- vagy fenn nem tartásának 
kérdései, 3 tanári hely betöltése, s ezek mellett 
más kisebb fontossággal biró tárgyak fokozták a 

közérdekeltséget, s tekintélyes számmal hozták ösz- 
sze a világi és egyházirend illetékes férfiait. 

Az első ülést a választások foglalták el. Há- 
rom tanári helyet és az egyházi főtanács titkári 
hivatalát kellett betölteni. A M. Vásárhelyről Ko- 
lozsvárra áttett Szabó Samu tanár vegytani székére 

általános többséggel Elekes Károly lett megvá- 
lasztva. Szathmári P. Károly publicistánk helyére, 

* ki nagy-enyedi tanári állomásáról lemondván, a 
„Hon" szerkesztőségi irodájába ment át, jeles aka- 
demikus Makkai Domokos választatott be. A szász- 
várósi algymnasium mellett újból felállitott termé- 

szettani anszékre a szép készültségü Szarvadi 
Adolf lett választva. A főegyházi tanács mellé ren- 
des titkárul egyhangulag jogtanár Kolozsvári Sán- 
dor lett kikiáltva. 

A második ülés idejének nagyobb részét a 
cultusminiszter egy intézkedése felett felmerült vita 
foglalta el. A tárgy első tekintetre egyszerünek lát- 
szott, de az előzetesen felette váltott levelezések és 
tárgyalások, s föleg mindkét részröl az elvi felfo- 
gáshoz való ragaszkodás által, kissé delicat alakot 
öltött. A tanfelügyelök kineveztetésével a cultus- 

miniszter felkérte a püspököt, miszerint utasitsa a 
hatósága alatt álló lelkészeket, hogy az illető tan- 
felügyelők felszólitására a szükséges statistikai 
adatokat szolgáltassák ki. Az eddigi gyakorlat sze- 
rint a kormány közvetlenül a főconsistorium vagy 

a püspök utján, nem saját közegei által érintke- 
zett a protestáns papsággal, vagy az iskolák elől- 
járóival. A zsinat a közvetett, bár püspöki meg- 
rendelés következésében közvetitett érintkezésbe is 

; az autonomia sérelmét látta. Senki sem volt az 
egyházi főtanács tagjai közt, a ki a századokon át 
reá legnehezebb kisértések közt is megőrzött auto- 
nomiából még egy hajszálnyi tért is feladni kivánt 
S 

rámncza. 
Falusi csendélet Kelet-Indiában. 

1 

Évről-évre szaporodik azok száma, kik né- 
hány havi falusi csendéletre vágynak. E czélra alig 
találhatni alkalmasabb vidéket, mint Bengalia csen- 
des falvait s tanyáit. 

Miielőtt vaspálya szelte át az országot, e fal- 

vák a calcuttai világ kikötőbe vezető nagy országút 
mellett feküdtek, melyen sürgött-forgott a sok em- 
ber és szálliták a tömérdek árukat; ma minden 
közlekedés a több mértföldnyi távolra eső vasúton 
történik, s az félreeső falvák csendesek, mint ama 

k folyók, melyeknek partjaira épültek. Lakói, mintha 
örökösen aludnának s álmodnának, az ég végtelen 
kékjéből reájok sütő forró napsugarak hatása alatt. 

Valamennyi nagyobb épitmény, templomok, 
k paloták romhalommá lettek, vagy lassanként omla- 

doznak; csak a szegények gunyhói néznek ki ugy 
mint évezredek előtt. Falaik vályogból és 

iszapból vannak, fedeleik szalmából és nádból ké- 
szültek; mégis összeútazhatjuk a félvilágot, mig 

valami oly tisztát és csinosat találhatnánk, mint a 
keletindiai gunyhók belső osztályai. A ház földén 
nem fedezhetünk fel port, vagy szemetet, ott a szög- 
letben van a bambuság, melyiyel e tisztaságot esz- 

zlik, e nyeletlen szerszám, a „Dsarun" elválhat- 
aAan társa minden kelet-indiai nönek. Minél beljebb 
hatolunk a lakosztályokba, annálinkább látjuk nyo- 

mait a házi körmanyt vezető szellemnek. Kancsók 
k és más cserép edények vannak a falemelletti pol- 

czokra felrakva, csinnal és izléssel. Hát azok a 

ványra kirakva. Minden egyes edény, kancsó, va- 

lami csinos kelmével van befödve, nehogy por hul- 
on beléjök, vagy egerek, házi állatok bele nyul- 
bassanak. Ha e takaróruhát leveszszük, találunk 

1 

festői alaku korsók mily szépen állanak ama áll- 

térbe, az kimutatja : hogy eleibe teszi az érdeket 

500 

volna. Kimondhatlan jól esétt a protestáns egyház 

és önkormányzata vezérpálczáját oly férfiak ke- 

zébe letéve látni, a kik nem reméllett, nem is vár- 

ható, de legjobb akarat mellett is bekövetkezhető 

jogsérelmek esetében az egyház jogait megvédeni 

bátorsággal és törhetlen buzgósággal birnak nap- 

jainkban is. 
Végzéssé lett: mikép az egyházi főtanács 

elvi vitatkozásokba bocsátkozni nem kiván, a zsi- 

nat határozatát s annak értelmében a püspök el- 
járását tudásul veszi, hogy pedig a statistikai ada- 

tok beszerzésébe hiány vagy akadály ne legyen, a 
miniszteri rendeletnek azon eltéréssel kiván eleget 

tétetni, miszerint a lelkészek a táblás kimutatásokat 

terjeszszék fel pro revisione a püspöknek, ki is 
azokat megvizsgálván, s mennyibe szükségesnek 

mutatkoznék, kiigazitván, illető helyeikre a tanfel- 

ügyelőnek átszolgáltatás végett visszaküldi. 

Ezen tárgygyal kapcsolatban nem egy rész- 
ről, söt illetékes egyénektől kifejeztetni hallottuk 
azon aggodalmukat, miszerint a határtalan tisztelet 

s bizalom mellett, melylyel a cultusminiszter sze- 

mélyisége iránt viseltetünk, tartani kell az erd. refor- 

mátusoknak megujuló összeütközésektől, csak azon 
egy okból is, mert a cultus osztályában az erdélyi pro- 
testánsok, föleg reformátusok részéről, avatott szak- 
ember, ki ne csak elméleti tudós legyen, hanem 

a ref. egyház közigazgatási s törvénykezési rend- 

szere practicus ismeretével birjon, mondhatni jelen- 

leg egy sincsen. Ez méltó aggodalom, a minek el- 

oszlatását a kissé tagadhatlanul elhanyagolt erdélyi 

protestánsok a cultusminiszter úr bölcseségétől s 
igazságszeretetétől jogosan várják. 

A harmadik napon legelőbb is a zsinatnak s 
főegyházi tanácsnak képviseleti alapon leendő szer- 
vezése tárgyában beadott zsinati törvényjavaslat 
került szönyegre. Miután az egyházközségek s ke- 
rületek szervezete már életbe lesz léptetve, hogy a 

tetőzet is ezen alapon emeltessék fel, s a képvise- 
leti rendszerbe, melynek kellékeit általában nélkü- 
lőzik, beillesztessenek, és a századnak, melyben 
élünk, elodázhatlan kivánalma s protestáns szel- 
lemben való befejezése tovább nem halasztható 
életszüksége egyházunknak. Beható megfontolás s 
véleményadás végett a beadott terv egy világiak- 

ból s egyházi tagokból kinevezett bizottmánynak 
adatott át. 

A nagy enyedi theologiai akademia, marogs- 
vásárhelyi jogakademia és a középtanodák czélsze- 
rübb szervezete tárgyában beadott munkálatnak a 
középtanodák szervezésére vonatkozó része bövebb 
megfontolás s tanulmányozás végett kinyomatni, s 

roztatott. 

Tüzetesebb tanácskozás alá vétetett az, hogy 

fentartassék-e mostani állásában a maros vásárhelyi 
jogakademia, miután tanereje két tanárának állam- 

hivatalba lett átlépése után tetemes csonkulást 

szenvedett, s szükségesnek ismertetnék fentartása, 
miután eddig is csak a középtanodák fundussaitól 
érezhetőleg elvont áldozatok árrán lehetett, és igy 
is oly szegényesen fentartani, hogy a midőn az 

áldozatot tevő tanodáknak saját szükségleteiktöl 

kell elvonni azt, a mit adnak, az által a mit ad- 
hatnak a jogakademia s tanárainak existentiája tá- 

volról se lehet biztositva. El lett ismerve, mikép 

olajat, söőt a házi asszony ékszereit is ilyenben 

tartja, mert a legelhagyottabb indus falvák szegény 

asszonyainak is vannak ékszerei, ereklyéi; sőt né- 
ha egész földi vagyonukat ilyesekbe fektetik, t. i. 
ékszerekbe, meg aranynyal és ezüsttel himzett kön- 
tösökbe verik. 

A bengaliai nő, legyen előkelő, vagy köz- 
sorsu, egész szellemi erejét arra forditja s az ké- 
pezi minden óhajtását, hogy csinosan öltözhessék : 

köntösek és ékszerek birása képezi vágyainak czél- 

ját, mindig ezekről beszél, ezekért fut, fárad, ezek- 

ről ábrándozik, ezek után sohajtozik. 
Egy fali fülkében áll rendesen a ház lámpája. 

Ez egy cserép csésze, melybe bél gyanánt egy kis 

pamutot tesznek. A fülke hasonlit a mi oltáraink 
szentségtartójához, s eredetileg valamely bálvány 

beállitására lehetett szánva. A hálószobának egyet- 
len butora van: az ágy (Tsarpoy.) Az ágy erős 

zsinorokból van készitve, melyeket egy hosszukás 
fa rámára erősitnek meg, e tábla egy láb magas 

falábakra van helyezve, s nagyon kényelmes és 
szellös fekhelyet képez. 

Minde gazdaság birtokosa s a csinos ház tu- 

lajdonosa egy földész, a mint ezt a ház fedélge- 
rendájáról lefüggő egy-két gazdasági eszköz mu- 
tatja; egy durva eke, milyent használhattak Ádám 
korában, midőn ö a paradicsomból elüzetett s vé- 
res veritékkel kelle élni tanulnia, - egy kurta- 

nyelü fejsze és egy sarló, ezek képezik a gazda- 

terjed egy holdnyira. 
Azonban, a mily csinos és tiszta a ház bel- 

sője, ép oly visszataszitó a külsöje és környéke. 

Az udvaron halomra gyül a por és szemét; a sze- 
méttartót, melybe mindenféle gazságot belegyüjte- 

nek, be sem fedik, s ritkán, vagy sohasem tisztit- 

ják ki; mellette van egy mocsár, tele büdös folya- 
dékkal, rothadt plántákkal és lapukkal, mintegy 
góczpontja ez a halálos lázakat terjesztő ártalmas 
gőzök fejlödésének. Tovább facsoport áll, rendesen 
pálma- és mangofákból, kezdetét képezvén egy át- 
hathatlan bozotnak, melyben nem egy veszedelmes 

a fő egyházitanács tagjai közt kiosztatni hatá- 

egy tanintézetet a másiknak kárával gyámolitni 
nem is eszélyes, nem is kötelességszerü, hogy a 
fősulyt a középtanodák belterjes erösitésére kell 

fektetni; mindazáltal a kilátásba helyzett teljes jog- 

egyetem felállitásáig az akademia status quoja fen- 
tartandónak határoztatott. Azonban, ha azon alapos 
reményét teljesedésbe menni látandja az egyházi 
főtanács, hogy a Kolozsvártt felállitandó egyetem 
ugy a tudomány igényeinek, mint egy szabad ál- 
lamban szabad érzelmü polgárokat nevelni kellető 

intézet követelményeinek meg fog felelni, akkor a 
maros-vásárhelyi jogegyetemet meg fogja szüntetni 

s a fentartására használt erőkkel a nevelésügy 

más czéljaira fog rendelkezni. 
A nagy-enyedi theologicum, seminarium két 

éves tanfolyama még egy évvel szaporitva, s en- 
nélfogva egy ötödik tanár választása lett szüksé- 
gessé, mire nézve a candidatio elrendeltetett. Egy- 

uttal elvileg ki lett mondva az is, hogy mihelyt 
az enyedi főiskola arra a szükséges tökét képes 
lesz kiállitani, a 4-dik évi tanfolyam is azonnal 

be fog állittatni. Ha 

Napi mirel. 
= Király ö Felsége Valeria herczegnö- 

vel f. hó 9.kén útazik le Gödöllőre. 
= B. Eötvös József közoktatásügyér okt. 

1-én 7 órakor estve érkezett Szász-Sebesbe. 
A postaház előtt várták a tanács és communitás, 
más hivatalok főnökei, a különböző felekezetek pap- 
sága és a tanári kar, kik, az egybegyült polgár- 
sággal együtt hangos éljenekkel és hochokkal fo- 
gadták a minisztert. Legelőbh a szt ferencziek fő- 
nöke üdvözlé a kocsijából kiszálló átutazó báró 

Eötvöst. 
= A ,Herm. Ztg.4 szerint Medgyesszek 

gyülése sem választá meg a népösszeiró bizott- 
ságot, nagy bölcsen kisütvén azt, hogy a miniszter 

ebbeli rendelete ellenkezik a nemzetiségi törvény- 
nyel. Ép ugy tiltakoztak az ellen is, hogy a köz- 
igazgatás és igazságszolgáltatás költségei a major- 

sági pénztárakból fedeztessenek. 
= Brassóban a communitásgyülés fel 

iratot intézett a miniszteriumhoz, kérve, hogy a 

brassó-segesvári utvonal, mint a forgalomra mézve 

nagy fontossággal biró, továbbra is az országutak 
közé soroztassék. 

= Nagy Pista szinész, egykor a 11-dik 

zászlóalj vitéz főhadnagya, folyó hó 3-kán Maros- 
Vásárhbelytt halt el. Barátai gondoskodtak volt a 
beteg ápolásáról, de nem lehete megmenteni; szép 

faklyás kisérettel vitték ki az elhunytat a sirkertbe 
e honvéd bajtársa Kovács Áron a megboldogulthoz 

illő ékes beszéddel búcsuztatá el a sokat szenve- 

dett veteránt, megemlékezvén a haza szolgálatában 

szerzett érdemeiről is. 
=Mint M.Vásárbeolyről irják, Nagy 

Pista temetésénél nehány tulbuzgó B.....yt éltette. 
Ezt mint korteskedési unicumot jegyezzük fel. Az 

effélének ily alkalomkor csakugyan nem lenne 

helye. 
– Ugyan M.-Vásárhelyről irják ne- 

künk, hogy a b. Rodich ezred egy zászlóalja oda 
megérkezett. Tudósitónk reméli, hogy a legjobb 

egyetértésben lesznek a polgársággal, s az egyen- 

lőségi kör elnöke is eleget tesz a tisztikar azom 
több helyen kifejezett óhajtásának, hogy az olvasó 
körbe bevezettessenek: E részben tudjuk, hogy 

Maros-Vásárhely derék polgárai a székely vendég- 
szeretet teljében részesitendik tiszavidéki véreinket 
s tisztjeiket, 

= Szászsebesben a ,„Zöldfat vendéglő 
állásának csöstengerivel telt padlása beszakadt ; 
a romok összetörtek egy ernyős szekeret is, mely- 

ben egy 12 éves fiu aludt, ki csodálatosan mene- 
kült meg, egy lehullott gerenda fenakadt s ez tevé 
lehetővé, hogy a romok és törökbúza alól ki le- 
hete menteni a megmaradt gyermeket. 

=A nagyszebeni magyar kir. pénzügy- 

igazgatóság területén fekvő adóhivatalokhoz kine- 
veztettek : adóhivatali gyakornokok: Kenz Mihály, 

Kloyber Walter Nándor, Wolf Gusztáv, Hentschel 
József, nyugdijazott dulló Izsák Lajos, volt honv. 

főhadnagy Szőcs Dániel, adóhivatali szolga Pauer 

József II-od osztályu adósegédtisztekké. 

= Hilibi Gál János országgyülési kép- 
viselőségéről, mint királyi hétszemélynök, lemond- 
ván, f. hó 27 dikén ns. két Oláhfalu mezővárosa 
Henter Geyzát választá meg képviselőjének. 

= Szinházunkban páholyokat bérelni 

óbhajtó, helyi és még vidéken tartózkodó közönsé- 
günket figyelmeztetjük, hogy a bejelentés határ- 
ideje jövő vasárnap, u. m. octobeor 10-kén 
lejár. 

* A porosz koronahg Bécsben mulatása 
alkalmából az udvarmesteri hivatal elkészitette a 
programmot; lesz fényes kirándulás Laxenburgba, 

a porosz követ, b. Werther, pedig a koronabg je- 
lenlétének ünnepére diszlakomát ad, melyhez a di- 
plomatiai körök kitűnőségei hivatalosak. A király 
szerdán érkezik meg Ischlből Bécsbe. 

= A m. kir. kereskedelmi miniszterium 
—- mint ezt minapában lapunk is hirképen emli- 
tette — augusztus hó 25-kén 15903-1869. szám 

alatt kelt rendelete értelmében f. hó 1-től a jegy- 
bélyeges levelezést életbe léptette. Ebből kifolyó- 
lag a postahivatalok magyar és német szövegű, 
jegybélyeges levelezési lapokat adnak az illetők- 
nek, a melyekre irt rövid közlemények az osztrák- 
magyar birodalom minden részeiben két új kraj- 
ozár díjért fognak elszállittatni. Ily levelezési la- 
pok egyelőre csak az osztrák-magyar monarchia 
területén küldhetők szét. 

=A vasárnap esti égést, f, hó 5-kén 
reggeli 6 órakor ismét egy más követte: a hidel- 
vén egy istálló égett le. Városunkon őszszel az 

égések napirenden vannak; pedig az év ezen sza- 

kában esik a legtöbb kár a nagyrészt behordott 
mezei takarmányban. Nem egy polgár jut ilyenkor 

koldusbotra. A városi képviseletnek kezdeményezni 
kellene egy tüzoltó-testület szervezését. Volt alkal- 

munk tapasztalni ez alkalommal is, mily hanyagul 
és ügyetlenül foly az oltás munkája, A tüz tovább 

terjedését legtöbbnyire csak az isteni gondviselés 
gátolja meg. Gyakran egykedvüséggel szemléli a 
lángok pusztitását a külvárosi polgárság egy része, 

s oltás helyett a hatóságokra szitkozódik nem egy, 
vasvillájára támaszkodva nézvén a tüz elharapózá- 
sát, jóllehet sokszor saját laka és vagyona is fe- 
nyegetve van és volt. Az oltásban leginkább a mü- 

eszközök leltárát. Egy ily gazda földje néha alig 

kigyó rejtözik, s a mely a prédára leső párducz- 

nak nappali úvhelyül szolgál. 
A gunyhó falaimn foltokat látunk; e pettyeket 

első látásra valami nemzeti czifraságoknak tarthat- 

nók, ha szemeink és szaglásunk meg nem győz- 

nének arról, hogy e sajátságos diszitést mutató fol. 
tok trágyából vannak oda tapasztva, hogy a falon 

megszáradva utóbb tüzelő aoyagul használtassanak. 

A bengáliai falvákban reggelenként nem szok- 

tak tüzet csinálni, de ha az este elérkezik, van 

alkalmunk ama száritott tüzelő anyag undoritó sza- 
gával megismerkedni. Ha ilyenkor sétáinkból meg- 
térve haladunk át a szük utczákon, a lég lépésről- 

lépésre vastagabb lesz, a szag hovatovább kiállhat- 

lanabb: a tüdő müűködése mind nehezebbé válik, 

szemeink elkezdenek fájni, könnyezni. Mert min- 
den házajtóból, falhasadékból, a födél zsupjaiból, 
minden udvarról és utczából sürü, szagos füst emel- 

kedik és terjed, a melyet polgáriasult ember érzé- 

kei hosszas idöre ki nem állhatnak, s a mely egy 

idő mulva az egész falut, templomot, házakat és 

fákat egy sürü, fekete gözlepellel föd be. 
Ellenben délelőtt a lég friss, üde és tiszta: 

a nap sugarai kellemes és nem tulságos meleget 
terjesztenek szét, minden élni, mozogni látszik kö- 

rültünk. 
Két órája már mióta a falu talpon van, s 

mig mi lassan a bazar felé lépdegelünk, gyönyör- 

rel szemléljük a változatos sürgést, forgást, mely- 

lyel a munkához és a nap örömeihez készülnek 

mindenfelé. 
Sokat irlak és beszéltek az indus leányokról, 

hogyan viszik fejöken a vizes korsót a szelid nő 

szerénységével és mégis a királyné méltóságával 

lépdelve a falu kútja felé, hogy nyúlánk, szabályos. 

alakjuk minden mozdulatán kellem és kecs ömlik 

el; hanem messziről nézve, a vizes korsót (Ghurra) 

fején emelő hindu leány egy mozgó oszlophoz ha- 

sonlit, mig közelről megtekintve ruhái meglehetős 

piszkosak, s több is reájük férne a lepelből, me- 

lyet amugy hanyagul szoktak magukra ölteni. 

Az öltözködést nagyon elfogulatlan módon 

végzik nagyok és kicsinyek, férfiak és nők, szóval 

az egész falu lakossága e műveletet a gunyhók 
előtt végzi el, mitsem adva a titkok rejtegetésére. 

A férfiak és nök egész csoportjaival találko- 
zunk, kik a folyónál ép most végzék el fürdésö- 

ket; az asszonyok vállukon hozzák a vizes auhá- 
kat, mellettök meztelen gyermekeik talpalnak, vagy 
karjaikon viszik kisdedeiket, mindnyájanak átázott 

haja hátán csüng alá. Itt-ott a házakat körül övedző 
törpe verándákon látjuk öltözkedni az előkelőbb 
osztályhoz tartozó ferfiakat. Némelyik a földre gug- 

golt le, s gyakran tekintgetve a tükörbe rendezi 

haját, oly gonddal és pontossággal, mint azt az 
európai divathölgyek szokták tenni. Mások, kiknek 
a vallás csak egy vékony üstöket hagy koponyá- 
jukon, hamar elvégzik a fésülködést s már bará- 

taikkal fecsegnek, köszöntik elhaladó ismerőseiket 
s elmondják egymásnak a napi ujdonságokat. 

A másik vorándán a falu borbélya foglalko- 
zik, mindenkinek a vallás szabályai szerint borot- 
válja le haját, mintha cseészét boritna az illető fe- 

jére s körötte minden hajat levágna, hogy csak a 
csésze által eltakart maradjon meg koponyáján. 

Pár percz mulva elértünk a kiszálló helyhez. 
A folyóhoz levezető lépcsőken nyüzsög az ember, 
vén férfiak és asszonyok, fiatal legények, leányok 
és gyermekek vannak ide gyülve, s élénken, vido- 
ran társalognak egymással, hirtelen merülnek a viz 

alá, majd ismét felbukkannak. Azután megtöltik 
vizzel ghurraikat, melyek addig a vizben ide-oda 

úszkáltak, felteszik fejökre s szép csendesen haza 
indulnak. 

A ghat az általános találkozó helye az indús 
hölgyeknek, ez az ö boulognei erdőjök, állatkert- 

jök, Praterjök, — a kora reggelt használják sé- 
táikra. Egy órával késbbb a hely ismét puszta, el- 
hagyott; a reggeli öltözködés, vagy legalább an- 
nak azon része, melyet a fürdés képezett, be van 
végezve, a hireket, ujdonságokat kicserélték, a napi 
viz-szükségletet beszerezték, s a tompa zúgás, mely 
a bazarból lehangzik az egyedüli hang, mely ez- 
után a vidék siri csöndét félbeszakitja, 
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velt osztályt — kik közül tán egynek sincs a hely- 
szinén félteni valója — látjuk gyakran életök kocz- 
káztatásával is lelkesen müködni. 
Mint Ujvidékről jelentik, 30 án Kar- 

loviczban értekezletnek kell tartatnia, melyben a 
patriarcha s az összes püspökök részt fognak ven- 
ni. A tanácskozás tárgyát azon kérdés képezi, hogy 
vajjon a congressuns ismét összeülljön-e, vagy új 
választások tüzessenek e ki. 

—– A Fertő taván új gyarmat. A Mo- 
sonymegye határához tartozó Fertő tónak kiszáradt 
talaján már is gyarmat alakult ,Mexikót név alatt. 
A gyarmat eddig 100 lakost számlál és már isko- 
lája is van. 

— Ártatlan rablóbanda. A lapok em- 
litették, hogy Ungban Lánczos István vezérlete 
alatt rablóbanda alakult. Most kisült, hogy ez nem 
rablóbanda — ha az akart is lenni, nagyon kevés 
képessége van rá, a mennyiben elsőbben is egy 
távirati küldönczöt támadtak meg, ki azonban egy 
fejszével szétugrasztotta öket. Meglehet, hogy már 
elris széledtek, meglehet, hogy még nem, de ha 

ott vannak is, még csak az erdőkhöz közel lévő 
földekről elcsent burgonyából s tengeriből élősködnek. 

– A legközelebb lefolyt ujonczozás al- 
kalmával a felföldön egy fejér haju és sötét-piros 
szemü albino és egy a hóna alatt úszóhártyával 
ellátott denevérszerü ujoncz állott elő, — az or- 
vosok mindkét esetet szorgalmasan följegyezték. 

— Novák Sándor szinigazgató felhivja 
mindazon drámai szinész- és szinésznőket, operette, 
énekes- s énekesnőket, nemkülönben tánczos- és 
tánczosnöket, kik vele a maros vásárhelyi szinház- 
nál nov. 1 töl 1870 ik évi virágvasárnapig müködni 
óhajtanának, bérmentes leveleikkel oct 26 dikáig 
Déván fölkeresni sziveskedjenek. 

- A győöri szinházban a minapi mű- 
kedvelői előadás alkalmával, majdnem nagyobb ve- 
szedelem lett. Egy petrolenm lámpa kidölt s tar- 
talma lángba boritotta a gyulékony anyagokat. A 

tüzet ugyan csakhamar elfojtották, de intő például 
szolgálhat jövőre. 

– A budai hegyek köztfegy fiut egy 
fának ágai közt halva találtak. A szerencsétlen 
valószinüleg madárfészekért mászott a fára s nyaka 
két erős ág közé szorulván, nem. volt képes ma- 
gát kiszabaditani. A gyermek testének rothadása 
után itélve, már 14 nap óta függhetett ott, mig rá- 
találhattak. 

- Érdekes régiségeket fedeztek fel 
Királydaróczon. A ref. egyház kijavittatása , rész- 
beni újból építtetése alkalmával ismeretlén időben 

beszakadt és földdel töltött sirboltban, 61/, lábnyi 

mélységben, egy nőcsontváz találtatott. A csont 

váz fején zöld selyemszálból font arany boglárok 
hal s ezüst tükkel ékes koszoru, a csontváz dere- 

kán aranyozott erüst tagokból szerkesztett mente- 

láncz, mely ásatáskor nyolcz darabra szakadt, és 

több sima gombu ezüst kapocs találtatott és egy 
vörtös kővel ékes gyürüfej. Mindezen tárgyakat a 
királydaróczi ref, egyház közönség tudós lelkésze, 
Csighy Ferencz úr inditványa folytán, a közokt. 
miniszterium útján a m. n. muzeum régiség osztá- 

lyába megőrzés végett áttétetni kérto, a hol köz- 
szemlére ki is tétettek. 

Palyámat. 
A nagyméltóságu magyar királyi 

földmivelési, ipar- és kereskedelmi ministerium 
magas elhátározása folytán, a kolozsmonostori gaz- 

dasági tanintézet f. év november havában meg t1og 
nyittatni. A tanfolyam az intézetben 8 éves leend, 
melyből az első év kiválólag gyaorlati, s mint il, en, 

az intézetbe lépő ifjak gyakorlati kiképezésére van 
szánya. Ez évben csupán a gyakorlati tanfolyamra 

történnek felvételek, s a felvételre megkivántatik : 

a betöltötti 16 év, 6 gymnasialis, vagy ő reabis- 
kolai osztálynak jó sikerrel lett végzése és jó er- 
kölcsi magaviseletről szóló bizonyitvány. Van pe- 

dig e tantolyamban : 1) 12 állami alapitványi hely 

tanulmányaikat kitünő sikerrel végzett szegenyebb 

sorsu ifjak részére. Ezen ifjak az intézetben lak 

nak, s ruházaton kivül, minden ellátásban ingyen 

részesülnek. 2.) 8 intézeti szabad hely szegényebb 

sorsu, tanulmányaikat jó sikerrel végzett 1fjak szá- 
mára, kik lakást szintén ingyan kapnak az intézet- 

ben, s teljes ellátásukért csupán annyit fizetnek, 

mennyibe az államnak az alapitványi helyekre fel- 

vett itjak ellátasa kerül. E ket rendbeli ifjak tan- 

dijt nem fizetnek. 3. Felvétetnek még az intézetbe 

20 ft. évi tandij fizetése mellett oly ifjak, kik la- 

kás és ellátásukról az intézeten kivül magok gon- 
doskodnak, de egyébként az intézetnek szintén ren: 
des tagjai. Az 1 és 2ik szám alatt megnevezett 
helyek betöltésére ezennel pályázat nyittatik. A 

palyázati folyamodványok folyó hó 1ő ig az inté 
zeti igazgatósághoz (Kolozsvár, kül monostorutcza 
57. sz,) czimezve nyujtandók be. A folyamodvány- 

hoz az iskolai bizonyitványon kivül egy szabály- 

szerüleg kiállitott szegénységi bizonyitvány is csa- 

tolandó. A 3 ik szám alatti minőségben magukat 
felvétetni kivánó ifjak felvételi folyamodványaihoz 
csupán az iskolai bizonyitvány melléklendő. A be 

adási határidő ezen folyamodványokra nézve is 
folyó hó lő-ke. Ugyanezen alkalommal pályázat 
nyittatik 200 ít évi díjjal, lakás- és ingyen ellátás- 
sal javadalmazott segédi állomás betöltésére is, 

melynek elnyerhetése végett folyamodó ifjak, vala- 
mely gazdasági intézetbeli tanfolyam jó sikerrel let 
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bevégzését köteleztetnek kimutatni. E folyamodások 
benyujtásának határideje szintén e hó 15-ig terjed. 

Az intézeti tervrajz legközelebb közzé fog 
tétetni. Az igazgatóság. 

KULFOLD. 
Drezda, okt. 1. Az első kamrában az elnök 

megnyitó-beszédében a következőket mondá : Szom- 
szédainkkal békében akarunk élni, de saját há- 
zunkban szabadok és függetlenek akarunk lenni. 

Házunk küszöbe saját jogunk határa, eddig a mi- 
énk és nem tovább. A bizottságok alakitásánál a 
szabadelvüek győztek. 

Velencze, okt. 2. A franczia császárné ide 

érkezett s az indóházból rögtön az „Aigle" födél- 
zetére ment, 

Mint a „Franceo. értesül, a franczia külügy- 
minister a zsinat tárgyában egy körjegyzéket bo- 

csátott ki, mely sept. 10 ről van keltezve Latour 

d' Auvergne e jegyzékben ismétli, hogy Franczia- 

ország nem szándékozik magát külön követ által 

képviseltetni a zsinaton, mert a tridenti zeinat óta 

nagyon megváltoztak a viszonyok és mert a szent 
atya nem hivta meg a világi hatalmasságokat. A 
miniszter különben fentartja Francziaország cse- 
lekvési szabadságát a zsinat olyas határozatai el- 
lenében, melyek a franczia közjog elveit megtá- 
madnák. 

Konstantinápoly, okt. 1. Az orosz és porosz 

követek egyesültek, hogy békülékenynyé tegyék a 
portát a Khedive iránt. A porta beleegyezett köve- 

telése vitatásának elhalasztásába az al király meg- 

érkeztéig. 

Napoleon császár szept. 29.én a miniszter- 
tanácsban elnökölt, melyen az épen Párisba érke- 
zett belügyminiszter is jelen volt, de a kamarák 
egybehivása feletti tanácskozás más napra halasz- 
tatott, hogy abban Magne és Chasselonp Laubat 
is résztvehessenek. Napoleon herczeg és neje Klo- 
tild herczegnő mult csötörtöőkön St. Cloundban vol- 
tak és késő este tértek vissza Mendonba. A csá- 
szár gyakori társalgása rokonával már tökbszörő- 

sen feltünt, sőt a „Presse' tudni akarja, hogy a 
herezeg Cherbourgból, honnan tengeren Edinburg- 
ba szándékozott utazni, csak egy St. Cloudból 
hozzá intézett távirati utasitás folytán tért vissza 
Párisba. 

A porosz koronaherezeg bécsi látogatását ugy 
tekintik, mint a porosz udvar önszántából történt 
elhatározását. Berlinben azon nézetben voltak, hogy 
ez ügyben Bismarck gróftól nem kértek tanácsot, 
s ez állitás ellen a „Bresl. Ztg4 most nagyon ki- 
kel: „Tarthatlan - irja e lap – azon töltevés, 
hogy a koronaherczeg bécsi látogatasa a szövetsé- 

gi kanczellár előleges tudta nélkül következnék be 

s az a porosz pohitika fordulatát jelentené. Nem 

szenved kétséget, hogy Bismarck gróf, habár Var- 

zinban tartózkodik is, meg tudja őörzeni felelőssé- 

gének és illetékességének terét minden beavatko- 

zás ellen. Az ő pohtikája az egész világ előtt az 

1867 diki ismert szeptemberi körjegyzékben s leg- 
utóbb a sürgönyben, melylyel a Berlin és Bécs 

közti kia hábora befejeztetett, határozott kifejezést 

nyert. Ha bárminő lépés tétetnék e programm. meg- 

hazudtolására, Bismarck bizonyára nem volna töb- 

bé szövetségi kanczellár. 

Barczellonában a nyugalom helyreállott, 
az önkéntesek leteszik a fegyvert. A 70 re menő 

foglyok közt Barczellona két képviselője is van : 

Serraclara és Salvany, kik miután hasztalanul kér- 

ték fel a kormányzót a lefegyverezési parancs visz- 

szavételére, az ellentállásban résztvettek. A „Diario 

di Barcellona" szept. 26. számában irja az ott ki- 

tejlett utozai harczról: „Tegnap délután 3 órakor 
egy bando ragasztatott ki a falakra, melyben azon 

önkéntes zászlóaljak lefegyverzése parancsoltatott 

meg, melyek tisztjei a tiltakozást aláirták. A ha- 

tóság nem sokára értesült, hogy San Ántonio kül- 
városban torlaszokat emelnek, s hogy nehány re- 
publikán érzületü zászlóalj ellentállani szándékszik 
a lefegyverzési parancsnak. A nevezett városrész- 

ben leirhatlan 1zgatottság nuralkodott, a follázadt 

zászlóaljak zenekarai harczias dalokat játszottak. 
Midőn a hatóságok tapasztalták, hogy az ellentál- 

lás nem szünik, delutáni 5 órakor elsütötték az él- 
sö ágyut, mi a Rambla sétatéren egybegyült ki- 
váncsiak közt nagy rémülést okozott. A békés pol- 
gárok haza siettek és a boltok bezárattak. A Mon- 
júich erődből tett második ágyulövéskor az utczák 

elnagyátva állottak; a vészharangot nem huzták 

meg, 9 órakor a városhatóság állandóan egybe- 

gyült. Valamennyi katonai örállomásra szebészek 

és táboril elkészek rendeltettek ki a sebesültek ápo- 

lására. Esti 10 órakor sortüzelés és egyes lövések 
hallattak, melyek éjfélig eltartottak, 4 

Késöbbi számában ugyanezen lap a barcelló- 

nai fölkelésre vonatkozólag még a következőket 

irja: „A tüzelés esti fél tiz órakor kezdődött, és 
csak reggeli 2 órakor szünt meg. Leghevesebb 
harcz fejlődött ki a 3 ik és 4-ik városkerületben. 
A Poniente utezában tüzérség vett részt az ott emelt 
torlasz ellen; a Karmelita-templommal szemben 
emelt nagy torlasz elleni rohamnál a felkelők tü- 
zelése oly élénk volt, hogy a csapatokat hátrálás- 
ra kényszerité. ltt is a tüzérség nyitott utat a gya- 

logságnak. Az elesett republikanusok száma tizen- 
kettőre tétetik, a katonaságnak csak 4 halottja és 

5-6 sebesültje van; a polgárok közül mintegy 
huszan sebesültek meg. Számos nö fegyvereket 
szolgáltatott ki a hatóságnak. A templomok töb- 
nyire nyitva maradtak és megteltek imádkozó hi- 
vekkel. Az amerikai konzul, ki a „Ramblan la- 
kik, felvonatta az Egyesült Államok lobogóját a 
konzulsági éptletre. 

Legujabb. 
Kopenhága, oct. 4: Az országgyülés ma 

történt megnyitása alkalmával ezeket mondá a 
király : Mint az éjszak schleswigiek, bizunk mi is 
az azzal való ujraegyesülésben, a mi dán, és dán 
akar lenni. Valóban a porosz kormány a viszo 
nyokban nem talált elegendő alkalmat arra, hogy 
a megkezdett tárgyalásokat njra felvegye. 

A mi meggyőződésünk, a két állam jogos és 
jólértett érdekeit illetöleg, oly szilárd, hogy remél 
jük, porosz részről is hasonló felfogás fogja ma- 
gát érvényesiteni és létrehozandja a kiegyezést, 
mely a Dánia és Poroszország közti baráti viszo- 
nyokat tartósan megszilárditani képes. 

Madrid, oct. 4. Catalonia, Andalusia és Ga 
liezia tartományokban köztársasági bandák tüntek 
fel, Ez utóbbi tartomány Örense városában a ha- 

tósági főnökök elfogattak. A cortes valószinüleg 
megszavazandja az alkotmányos szabadságok idő 

leges felfüggesztését. 

Konstantinápoly, oct. 4. A Hirsch bank- 
ház már megkapta a vaeutépitési engedélyt és 5 
milliót tett le biztositékul. Egy a kormányra néz- 

ve kedvezőbb, de csak ma érkezett ajánlat – el- 
késett. 

MÖZGAZNBASÁG. 
S mles. 

Adatok gyümölcsészetünkhöz. 
Kevesen élnek már azok közül, kik Alsó Fe- 

jérmegye fónotáriusát, baczka-madarasi Kiss Józse- 
fet személyesen ismerték volna. Meggyérült még 

azok sora is, kik gyermekkoruk szép emlékei közt 

hiven és kegyelettel megőrizve hozták át a jelen 

re azon férfiu nevét, melyet e század három első év- 
tizedében a bérczes ország minden zuga bámulat 

tal és tisztelettel hangoztatott. 
Sem lapunknak, sem e sorok irójának nem 

lehet feladata Kiss Józsefnek, mint Erdély 

kétségtelenül egyik epochalis emberének a 19 ik 

században, emléket emelni egy szaklap szükkörü 

hasábjain, ki magának, mig élt, éreznél erősebb 

jellemében, s emberileg szólva, örökbecsü alkotá- 

saiban emelt maradandó oszlopot. De igen is fel- 

adatuakhoz tartozónak hisszük kimondani, hogy a 
eolasaicus miveltségü s szeles tudományu allamfér- 

fiu, az alkotmányos szabadság merész és elszánt 

előharczosa, olyan időben, mikor az alázatos en- 
gedelmesség tartatott egyetlen hazafi erénynek, s 
az alkotmány megszegése ellen felszólalni egyér- 
telmü volt a felségárulással; hogy a jeles nemzet. 
gazdász s páratlan szorgalmu gazda, ki ugy szól- 
va, semmiból azon időben nagyszerünek mondha- 
tó vagyonosságra birt emelkedni, s kinek muüvei, 
annyi rohamos változás után, mivelt s messzelátó 
alkotás nyomait tüntetik fel, és végre, hogy a ha- 
zai miveltség egyik ápolója, mig élt, s annak, hol 
azt legszükségesbnek látta, a Szekelytöld egyik 
központján, Udvarnelyt, nagyszerü alapitója, ki e 
Tészben aranylag bizonyárá nemo kevesebbet tett, 
mint a hös Betnien Gabor tejedelmi adomanya ál- 
tal: maiglan se részesült honfial részéről azon kel- 
ló elismeresben, melyet nagyszerü hazafi s társa- 
dalmi munkassaga utan megerdemelt. 

Igen is, feladatunkhoz tartozónak hisszük 
nyilvánítani, hogy a nagy erkölcsi adóssagot, mely- 
lyel az utókor benne a törhetlen hazafisagnak, a 
tudomaány és miveltség egyik kitünö pártfogojának 
tartozik, Erdély fiai melto elismerésük s halajuk 
által még nem zettek le. 

Legyen szabad kérdeni: avagy nem ép oly 
méltó targya volna e Kiss József, 1smert történei- 
iró nagy nazánkfia remek ollának, ki mig mások 
a kényelem puha párnáin semmit-tevéssel tolnak 
napot nap utan, éj napi gonddal két szegény pap- 
nak, Erdely két elsorangu tudosának, Bod Péter- 
nek s Kenaő Józselnek emlékét helyezi be müvé- 
szi kézzel, a nová illenek, a nemzeti pantheonba. 
Avagy Jetes történetbuvárnak, a nagy tudományu 
Sznagyi Ferencz, ki előhaladott életkorában is fia- 
tal lelekkel keresi s szedi össze Erdély torténelmi 
kincseit; nem újabb hálára kötelezné e a tudomány 
s miveltség baratait, ha nemes fáradozásait egy 
férfiu emlekének megörökitésére szentelné, kit ő 
személyesen ismerhetett, s kinek ő egyik legőszin- 
tébb tisztelői közé fog tartozni ? avagy Alsó Fe- 
jérmegye, melynek Kiss József egykor kivaáló di- 

sze és büszkesége volt, s kinez szelleme adta tán 
első sorban a vezérpálezát az alkotmányért való 
küzdelemben e nemes megye kezeibe: nem volna 
érdekelve, hogy egyik legnemesebb fiának életére 
s társadalmi munkasságára vonatkozó adatok, mig 
idő van reá, egybegyüjtve egy történész számára 
fenntartassanak 7 Mit mondjak, szellemi örököse, 
az udvarhelyi főiskola tanárikarának s reménytel- 
jes növendékeinek hivatásáról, a mivel külön és 
öszszesen Isten és a haza előtt lekötelezvék : hogy 
legnagyobb jóltevőjök a maga illő helyét az ös- 
szes magyar nemzet kegyeletében és szivében ál- 
landóan elfoglalja? Ne feledjük amaz aranymon- 
dás igazságát: önmagát becsüli meg a nép, mely 
jeleseit becsülni tudja. ra 

Ezen futólag ide vetett elörajz után, melyért 
— hinni akarom — az ,E. G,4 olvasói sem fog- 
ják e sorok iróját kárhoztatni, áttérek tárgyamra, 
mely öszszefüggésben van Kiss József 
Csáklyára, t 

Kiss József nem csak államtudós, hanem hi- res szölész, pinczegazda s szakavatott pomolog is 
volt; jól mondják: az erények nagy jellemeknél karöltve járnak. Ezen szakbeli jártasságának 
léke csáklyai birtokára, egy 60 holdas területen 
bérentlezett gyümölcsös, mely ma már teljes ere- 
jében diszlik, s utódainak évenként nagy jövedel- met hajt. örs 

Körülményesen kell leirnom, mikép s ki ál- tal jutottam tudomására, hogy hazánkban már a 
multból létezik egy rendszeresen s ugy a szaktu- 
domány, mint a hasznosság igényeinek teljesen 
megfelelő gyümölcsfa telep, mert csak ugy dorül- v het ki álltasom igazsága, hogy Ki ersefek, 
mint pomolognak is józanabb felfogása volt sok másnál, ki egy felszázad vivmányait s előhaladá- e 
sait észlelhetve, mégis sokkal hálrább álánál. 

Augusztus hó elején Fejérvár felől jöve, ép- 
pen akkor hajtattam be Tövis egyik vendéglője 
kapuján, mikor a másikon két gyümölcscsel ter- 
helt szekér érkezett. Tiszteségesen öltözött, értel- 
mes arczu férfiu vezette a szekereket, kiben a fa- 
lusi jómódu birtokost, vagy a gazdatisztet azon- 
nal fel lehetett ismecni. Ugy szólva, jól meg se 
szállott, s Kolozsvárra bekereskedő aranyosszékiek 
egymás kezéből kapkodták el hozományát. Ember 
és áruja egyaránt erdekeltek. Beszédbe ereszked- 
tem vele: Kiss József utódinak csáklyai gazda- 
tisztjével hozott össze a véletlen. A mit tőle hal- 
lottam, azt mondom el s arra épitem észrevételei- 
met, s azokból folyólag szerény inditványomat. 

Alsó Fejérmegyének havasairól, Enyed és Fe- 
jérvár közt, a Maros völgyére lefolyó változatos 
hegycsoportozat Erdélynek egyik legszebb panorá- 1 
mája. A Pilis, a Kecskekő és Csáklyaikö, mint 
három mozdulatlan óriás, állanak ört az alattok el- 
terülő völgyek s rónák felett, melyeknek földjén 
a zabtól a tengeriig, a kristály tiszta viztől, a hab- 
zó nedv anyjáig a nemes borágig, az erdei sza- 
móczától, a nemes gyümölcsig válogatás nélkül, 
diszes tenyészet mutatkozik. 

A Csáklyai kő alatt fekszik a hasonnevü fa- 
lu, hajdan nagy része Kias József, most utódai 
birtoka; jókarban levő mezőgazdasággal, terjedel- 
mes szölőssel. A gyümölcsfák sorosan vannak ül- 
tetve, minden sorba csakis egyetlen fajjal, s a so- 
rok oly távolságba, hogy a sorközöket, mint az 
Csehország s Marosszék gyümölcstermő vidékein 
is szokás, a divatos gazdálkodás rendje szerint 
könnyedén mivelni és hasznosiítni lehessen. 

A hasonnevü kő alatt fekvő Csáklyán s a 
meredek szirtek által fedett más helységekben a 

tavaszi fagy ellen védetve, az idén a fák dúsan ; 
termettek, annyira, hogy a birtoókosoknak tetemes 
kiadásukba kerüli, a gyümölcstől már augustus 
hóban roskadozó fákat feltámogatni. A csáklyai 
telep kiterjedéséről s termésének gazdagságáról 
fogalmat ad azon körülmény, miszerint már az aug. 
elejére megért és elárusitoit és hulladék-gyümölcs 
300 frt készpénzt és 250 napszámot jövedelme- 
zett; továbba a tulajdonos elemi károk ellen biz- 
tositni kivánván termését, 1300 frt értékben véte- 
tett fel s lett az biztosítva. 

Még nagyobb fontossággal bir a pomologra 

őÖsrizve, hozták át napjain 
nak egy öszinte hazafias i 

főleg azon jórallás mellett közlölt állllása a gaz- 
datisztnek, miszerint Kiss József a szazad elején á 
ismeretes, kedvelt s becsesebb gyümölcsfajokat nagy 
költséggel szerzett össze csemete oskolajaba, s on- 
nan ültette át a csáklyai birtokra. E szerint hát 
már a század kezdetén az importált s később er- 
delyi saját ősterménynek bizonyult fajokból léle- 
zett egy teljes gyüjtemény; ez a gyüjtemény oly 
gyakorlott felfogassal volt berendezve, mikép helyi 
térkép vagy lajstrom nélkül is a fajokat eltévesz- 
teni, vagy összezavarni nem lehetett. 

És mig mások szándékosan vagy elfogultan 
ez iparágban is a kültöldnek adtak első 
honi teleti, itt az Erdélyben 60 év 
ni fajok egy csoportban szemlélhet 
most már usztázva levő erdélyi ösfajok, 
olyanok jelennek-e meg, vagy nincsene e 
is, melyeket eddig ismernünk nem sike. 
kell tenni olyan férfiuról, hogy a ki 
velben az alaposságot a gyakorlati ir: 

tehát ültetvényéről valahol, ha szmtén 
nyilag is egy lajatromnak is kellett létezn 
ben az egybegyüjtött fajok megnevezve 1 

Nincs okom a gazdatiszt adatainak hite 
ségében kétkedni, oly jóhiszemmel s érdeke 
gel közlötte azokat, De a dolog régi s azóta n 
ésemények viharzottak el e szép táj s birtokosai 

felett, mely az avatott személyekkel a lehető 
telyek felderitéséhez szükséges irott adatoka 
megsemmisitette. A kik élnek, s ez i ir 
rokonszenyvel s szeretettel v 
egykor innepelt név iránti keg, 

rése. Ezen férfiak egyike Vadad 

ris paribus, neve, 
emlittessék kortárs. 

Sárdon, és Mohai ur az utódok gondnoka M.-I, 
Ha való, mit én véletlenül halló 

tassanak ezen ültetvényről kezeiknél 
az emlékekben felkeresnető adatokat, az ott h 
fajok tüzetes névsorát, az egész ültetvény fek 
nek s berendezésének helyrajzi leirásával 
közleni; sőt még kedvesebb szolgálatot tenn 
a t. gondnok ur az erdélyi g: Hlet 82 
ti szakosztályának, ha egyottal zon 
mölcseiből fajonként példányok 
küldeni. Érdekes tanulm nyra 

gondnok ur arról, h 
jén Erdély gyümölcsészete, 
deni annak, hogy ma már na 
tunk a külföldről hozott, 
cseire ? 

És miután Kiss 
ke volt Erdély leginte 
s borászainak is, felett 
ni, ha volt e sejtelme 
Erdély borai egykor vi 
fognak birni, vagy megelé 

t b 

m 

Szerény kérésem te 
kérem. an 



Nyilttér. ) 
Nyiltlevél 

kelius Károly és Frits Ede igazgató urak- 
hoz, Brassóban. 

Midőön önök többszörös megkeresésének s ké- 

résének engedve, Balánbányán önökkel egyezke- 

désre léptem, becsületszavukat adták, nemcsak, söt 

irágban kötelezték magukat arra, hogy az általam 

képviselt Lázár-féle hagyatéki követelést f. évi ju- 
lius hó végeig teljesen kifizetendik. Ennek követ- 

Eeztében én a már törvénys
zékileg lefoglalva volt 

80 mázsa rezet önöknek saját nevükre kiállitott 2 

darab személyes váltóira felmentettem, sőt erre 

nézve jogomat önöknek személyére át is ruháztam, 

reménylvén, hogy ez által ezen a bánya igazgató 

ság lelkiösmeretlen eljárása következtében hosszas 

s költséges per által kárositott árvák jogos köve- 

telése végre peren kivül biztositva s fizetve leend. 

*) Az e rovatban megjelenő czikkekért csak 

a sajtóhatósággal szemben vállal felelősséget 
a szerk. 

: 

: 

k 

Azonban feltevésemben csalatkoztam," mert 

már a 2.dik részlet fizetésénél önök a határidőt 

meg nem tartva, váltójukat óvatoltatni és beperesi- 
teni kényszeritettek. 

A mit önök ezen beperesitésre tettek, az a 

legmerészebb iparlovag furfangosságának is becsü- 
letére válnék, midőn kereskedői renommejuk rová- 
sára egyezményünk és az adott becsületszó lábbal 
tiprásával fizetés helyett saját váltójuk ellen ha- 
mis kifogásokat adtak be, és a végzést fe- 
lebbezték. 

Hogy kifogásuk hamis, azt már a váltó maga 
igazolja; hogy alaptalan, ezt majd a felsőbb hatá- 
rozás dönti el; de hogy ezen hamis kifogás önök 
által öntudatosan használtatott fel, erre nézve egyi- 

kök Jekelius Károlynak levelei és egyezményünk 
tanuskodnak, és igy méltán jöhetnek még bünvádi 
keresetbe is. 

De továbbá önök büntelenül nem is felebbez- 
hették ezen kereseti ügyet, mert ugyan az előbb 
érintett egyezmény egyik pontjában őnök kötelezik 
magukat nemcsak a váltók fedezésére, db az ezen 
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felüli hátráléknak julius végeig leendő megfizeté. 
sére is, olyképen, hogy ha kötelezettségeiket pon. 
tosan nem teljesitenék, az általam folytatandó per 
és foglalásra nézve minden további felülfolyamodási 
jogukról önként lemondanak. ű 

És miután önök ezen huzás halasztással csak 
saját perköltségeiket nevelik, ezen tényök, ha va- 
lamely személyes bosszu akarna is lenni, igen ne- 
vetséges és oktalan; mig másrészről, ha a bánya- 
társulat köpenye alá akarnák bujtatni, ez a jelen 
esetben nem csak jogtalan, de kárhozatos is. Jog- 
talan azért, mert ezen ügy, ugy a hogy jelenleg 
áll, önöknek elvitázhatlan személyes ügyök levén; 
nem szabad azt a társulat ügyeivel azonositaniok , 
kárhozatos pedig azért, mert önök egy nyilvános 
társulatnak levén méltatlan igazgatói, szakavatat- 
lanságuk, rosz szándékból eredő személyeskedés s 
oknélküli költekezés által a társulatnak okoznak 
károkat. 

Ily elv, és semmiesetre sem indokolható eljá- 
rás eredményezte, hogy a multban gazdag és vi- 
rágzó sz.-domokosi rézbánya telep a bukás révére 

vezettetett, legjobb munkásai oda hagyják s min- 
denki idegenkedik velök vállalkozási viszonyba ele- 
gyedni, ugy, hogy ha az előbbeni igazgatóság ér- 
deme, hogy a bánya hanyatlásnak indult, minden- 

esgetre a jeleni igazgatóké, az önöké a dicsőség, 
midőn a sok foglalás és biztositás következtében 
maholnap a bánya feletti levegő sem leend a tár- 
sulaté, ha e bányamüveleti vállalat nem csak név- 

leg, de tényleg is megbukik. : 
Gy. Szárhegy, sept. 22 kén, 1869. 

Császár József, 
gondnok. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Oktob. 6 án: 59/, Metalignes 100 frt 59 60. 

5%/ Nemzeti kölcsön 100 frt 68.65. Kamat 59.60. 
1860. Kölcsön 92.70. Bankrészvény 716. Hitel- 
éteketi k 267 frt 256.—. London 10 ft st 

h kr 122 90. Ezüst 120.15. Cs. királyi 
arany 5.831. s királyi 

Földtehermentesitési kötvények: Magyar 78.25 
Temesi 76.-. Erdélyi 75.50. Horv sjnvon 81.50 

lehet minden elhanyagolásuk, s a lótulajdonosok és g 

mai számunkban látható hirdetményre. 
a 

feküldetett. 
Ismert tény, hogy összel szaporodnak a marhabetegségek; e körülmény oka 

régzint a változott eghajlati viszonyokban, részint a folytonos istállózásban s később 

a zöldtakarmányra való átmenetben rejlik, s e betegségek nagyobbára a lélegző- és 

emésztő-szervekre terjednek. 

A mily jelentékteleneknek is látszanak néha az ily betegségek, ép oly káros 

azdák saját érdekében fekszik, 

hogy oly esetekre gyors segélyt biztositsanak maguknak. 

Jónak bizonyult, megbizha ó óvószer gyanánt, sok évi tapasztalat alapján a 

cs, kir. szab. Korneuburgi marhaport ajánlhatni, melynek sikerült össz
eállitása 

azt minden marhatulajdonos és gazda számára valóságos házi 
kinescsé teszi, mivel 

az emésztő szerveket erősiti, a megemésztett tápszerek meggyülését gátolja , különös 

hatással van a nyirk- és mirigyrendszerre, s az állatok természetes ellenállási erejét 

járványos befolyások ellen emeli. 
A Ocs kir. szab. Korneuburgi marhapor kaphatási forrásait illetöleg utalunk a 
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Mirdetmménmy. 
Az állandositandó m. k. honvéd gyalog- és lovas csapatok élelmi- és anyag- 

járandósági szükséglete biztositása és beszerzése végett folyó évi october 20-án 

valamennyi zászlóaljparancsnokság székhelyén ajánlkozmányi tárgyalás fog tartatni 

A szükséglet következő: 

Nevezetesen egy zászlóalji törzs, s a vele állandósitott gyalog század részére: 

1869 November 1-jétől ugyan ez évi December végeig, 
naponta 200 kenyér adag, 
havonként 17 öl kemény tüzifa, 

20 pint repczeolaj béllel együtt, 
hat hónapra 800 köteg 10 fontos ágyszalma. 
1870-dik Januarius 1-jétől ugyan ez évi April végeig 
naponta 107 

kenyér adag, 
havonként 12 öl kemény tűzi fa, 

14 pint repczeolaj béllel együtt. 
Egy lovas század keret számára: 

1869 évi November 1-étől 1870-ik évi April végeig, 
naponta 39 kenyér adag, 
„40 zab adag , 
„40 széna adag, 
„á40 alomszolna adag 

havonként 4 öl kemény tűzifa . 
3 pint repczeolaj béllel együtt, 

hat hónapra 234 köteg 10 fontos ágyszalma. 

Miről a vállalkozni szándékozók, azon megjegyzéssel értesittetn
ek, hogy a bő- 

es4s6 szám. 

n 

vebb tájékozásúl szolgáló adatokat a törvényhatóságoknak és zászlóaljparancsnok 

ságoknak közzététel végett egyidejüleg átküldött e tárgyra vonatkozó hirdetmény 

tartalmazza. 
A m. kir. honvédelmi miniszteriumtól. 
Budán, 1869. September hó 29-kén. 

3310. I869. (ST) 

Árlejtési hirdetmény. 
A f. év november hava 1-ső napjától a jövő 1870-dik évi october

 utolsó nap- 
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jáig a helybeli katonai laktanyák számára, a város által tüzifa pótlékban mintegy 

80 rövid öl tüzifa, továbbá mintegy 23 mázsa világ tási olaj és mintegy 3000 tiz- 

fontos részlet surló szalma lévén adandó, ezen kellékek kiszolgáltatására nézve f 

évi oct. hó 18-dik napján d. e, 9 órakor a városház 4-dik számu termé- 

ben árlejtés fog tartatni, melyre vállalkozni vágyók a felkiáltás
i összeg 100/ kának 

bánatpénzül letétele mellett megjelenni felhivatnak; bővebb utasitást vehetni illetö 

tanácsi előadónál a tanácsház 10-ik számu iroda szobájába
n. 

Sz. kir. Kolozsvár város közigazg. tanácsától sept. 29. 1869. 

(1-8) Tgy 

CSIY IVMIE 
fűszerkereskedésébe megérkezett a régen várt friss 

valódi Croyersajt. 
Kaphatók továbbá: mindenféle külföldi- és hazai- sajtok, 

fris Vizaikra, muszka szardelli, Angolna és Szárdinák. 

me inum Tilcál és ivim. s 
(38-3) 

aS Duha Kristóf 
Fehérnémúűek gyári főraktára Kolozsvártt 

bel-középutcza Nr. 457 Kisegitő alatt. 

Alólirt midőn a n. érd. és t. ez. közönségnek egy év lefolyta alatt tanu 

sitott szives pártfogásáért hálás köszönetet nyilvánitok; bátor vagyok fgyel- 

meztetni, miszerint varrodámat megnagyobbitottam és azt oly munka erővel 

láttam el, hogy bárminémü kistafirozások, kóroda és más intézetek részére 

bár miféle fehérnémü varattatási megrendeléseket, a legpontosabb elkészités 

mellett jutányos áron elválalhatok, és igyekezni fogok a n. érd. t, cz. kö- 

zönség eddigi bizalmát és megelégedését továbbra is megtartani. 
Kereskedésem dúsan ellátva, mindennémt férfi- női- és gyerek fehér- 

némdvel, ugy szintén vásznak, asztalnémük, szines ingszővetek és 

minden e szakhoz tartozókkal. Több mint 10,000 rőf (Schiffon) angol gyapot- 
vászon minden szélességben 25, 30, 35, 40 – 80 krig; melyek jóságok és tar- 
tósság k mián bár mily fehérnémüre használhatók, ugy szintén a téli idényre 

Pokrócz-raktáromat ajánlom, 
darabja 2 frt, 2 50, 8, 3 50 kr, egész 7 forintig. 

Árjegyzékem: ugy a ,K. Közlöny- valamint a ,M. Polgár. előbbi 
Hirdetéseiben megszemlélhető. Megrendelések mustra szerint elválaltatnak és 

posta után-véttel pontosan telyesítetnek. 
Sszámos látogatásért tisztelettel kéri 

DUMA KEISTÓF. 

Császári királyi szabadalmazott 

Korneuburgi marhapor 
lovak, szarvasmarhák és juhok számára. 

1 nagy pakét 84 kr. 1 kis pakét 42 kr. 

Helyrepotló folyadék, 
(Restitutions-fiuid.) 

,lovak számára, Kwizda Fer. Jós.-től Korneuburgban; 

Ő Fels. I. Ferencz Jósef császár által kivál. szabadalmazva. 
1 palaczk 1 frt. 40 kr. 

KEókMörömm-Memécs 
cserepes, repedezett köröm sat. ellen, 1 adag 1 frt. 25 kr. 

EPataMöz-PON 
a lópataköz rothadása ellen; 1 üveg 70 kr. 

sertés-por 
futó-fene ellen; 11 gyöngy ára 63 kr és 1 frt 25 kr. 

vérmasszer 
a júhvérhas sat. ellen. 1 nagy gyöngy 70 kr. kis 35 kr. 

Háunlya-Iabdacsol. 
Kutyakórok, görcsök, veit-tanz, vizkor, köszvény s a kutyák más betegségei el- 

len. Megbizható védszer dühösség ellen. Egy doboz ára 80 kr. 

Gyógypor házi szárnyas-állatoknak 
a ragály s a ludak, kacsák, tyukok, gyöngyíynkok, pávák sat. betegségei ellen. 

r. TEgy esomag ára 

Kolozsvártt: VWVolff János urnál. 
Szebenben: Zöhbrer Fr. 
Brassóban: Hesshaimer J. L. és A. urnál. 

, Gyertyánffy és flai nrnál. 
Segesvártt: Teutsch J. B. 

, S.-Szent Györgyön: Benkő és Csutak uraknál. 

Óvás. Hogy a közönség hamisitványok megvétele ellen biutositva le- 

gyen, kérjük csak azon üvegeket és göngyölöket valódiknak tekinteni, melyek 

Kapbható : 

a korneuburgi kerületi gyógyszertár pecsétjét viselik. 

steim .N. könyvkereskedésében előfi
zethetni: 

Felméry Lajos. 

Udti levelek Skociából 
czimű érdekes és tanuságos munkájára. Előfizetési ár 1 frt 30 kr. 

A mumnka sajtó alatt vam. 

m Ugyan csak Stein Jánosnál kaphat
ók: 

Marosszék ismertetése. 
Irta kisbaczoni Benkő Károly 1860—61-ben. 

Szerző felkérése folytán kiadták: nagy-kedei Fekete Sámuel nyug. kir. 
udv. tanácsos és Simon Elek ügyvéd. 

Ára füzve 2 frt 20 kr. 

Kolozsmegye gyalui egyesbirája által 

a Mözségi előljáróságok részére 

UTASITÁiS 
a községi biróságokhoz utasitott ügyek tárgyalása és kezelése tárgyában. 

Ára 20 krajczár. Postán küldve 25 kr. 

INSTRUCTIUNE 
pentru antistii comunitatiloru, spre pertractarea si manipulaárea causeloru 

judecatoresci, ce se tienü de competentia 

judecatorieloru satesci: 
compusa prin judele singulariu a Geloului, comit. Clusiului. 

Pretiulu 20 cr. v. a. 

MiresStánai-vasutimulálatok 
4 —5 irányban felvett 

e [ 

igenszép 
T A nagyobbnak darab

ja sE frt. Kissebb 2 frt.
 

Látogató-jegy alakban 30 
kr. 

fényképei. 

m Ugyancsak 

steim Fámosmaál 
kapható.: 

Egy falat kenyér története. Le- 
velek az ember életéről. Mindkét nem- 

beli növendékek számára Mácé J. 
nyomán dolgozta Szász Domokos. 
Ára füzve 1 frt. 

Szerelmi pikántériák a franczia 
udvari életből. Oettinger után közli 
Balázs Frigyes. Ára 1 frt 20 kr. 

Történelmi gyöngyök. Gyüjté s 
betürendes sorba raká Kiss Mi- 
hály, unitárius esperes és árkosi 
pap. Ára kemény kötésben 1 ft60kr. 

Muühlbach Luiza. Tartaroff her- 
czegnöő vagy a Czárnő leánya. 
Történeti regény két kötetben. For- 
ditotta B. Ára 2 forint. 

Dózsa Dániel. Az északi fény 
Regény három kötetben. Ára 3 frt. 

Az 1735-iki zendülés története. 
Történeti korrajz a XVIII. század- 

ból. Irta K. Papp Miklós. Áradl frt 
20 kr. Postán küldve 1 frt 30 kr. 

(518) (1-1) 
Kerestetik 

minden városban egy főügynök, egy igen 
hasznos czikk számára. — livenként 3000 
frcot könynyen szerezhetni. Levelek bér- 
mentesen küldendők az „Alliance" igaz- 
gatójához Chauxdefonds ba (Svájcz), 2, irva 
két ezüst garas melléklésével postabélye- 
gekben, bérmentes feleletért. 

(S19) 
ma Hivatalnokok, jogászok, lelkészek, 

gymnáziális és realtanodai tanitók, elő nem 
léptetett orvosok (ezekre nézve orvos- és se- 
bésztudorok is), gyógyszerészek, vegyészek, 
polytechnikusok sat, a kik a legegyszerübb 
irásbeli úton (promotio in absentia) maguk- 
nak bölcsésztudori okmányt szerezni óhaj- 
tanak, erre nézve 1869/70-re minden idő- 
ben kaphatnak, de csak 10 frt. és egy élet- 
leirás melléklésével, pontos utasitást, taná- 
csot és segélyt, a mennyire ez általában tör- 
vényesen meg van engedve Claise igazga- 
tótól Bresslauban, Grünstrasse Nro 4. 

(S22) a 
Hirdetés. 

Waring Testvérek és Eckersley nagy- 
várad-kolozsvári vasuti vállalkozó urak 
hajlandók, az itteni indóház bekeritését 
ájánlat útján kiadni. 

Az erre vonatkozó ajánlatok 

eHtober 12-Méig 
Waring Testvérek és Eckersley vállalkozó 
urak, Kolozsvártt levő hetedik számu oszi 
tály irodájához igazitandók, a hol az indó- 
ház fenyöfával bekeritési terve megszem- 
lélhető. 
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Nyomatott az ev, rel fölanods betüivel (Bel-farkasntoza T4 sz. 


